‘C/; COMPERVE Vestibular 2012 — Expectativa de Resposta — Quimica

QUESTAO: 5

COMPETENCIA: Apropriar-se de conhecimentos da quimica para, em situacdes-problema,
interpretar, avaliar ou planejar intervencdes cientifico-tecnolégicas.

HABILIDADE: Caracterizar materiais ou substancias, identificando etapas, rendimentos ou
implicac®es bioldgicas, sociais, econdémicas ou ambientais de sua obtencdo ou producao.

CONTEUDO CONCEITUAL: Materiais, suas estruturas, propriedades e usos (propriedades de
materiais)
OBJETIVOS:

e l|dentificar o tipo de material pelas suas propriedades;

e Explicar propriedades das substancias com base em sua estrutura.

Resposta:
O material que apresenta essas propriedades é um metal.

Esse material apresenta elevada temperatura de fusdo devido a formacdo de fortes interacfes
dentro do reticulo cristalino de cations em um mar de elétrons. Ndo apresenta solubilidade em
agua devido a néo polaridade das particulas. Os metais ndo sdo sollveis em solventes apolares
devido a nado formacdo de interacdes de van der Walls com esses solventes. A condutividade
térmica é funcdo da mobilidade dos elétrons, que tém possibilidade de trasladar-se.

QUESTAO: 6

COMPETENCIA: Entender métodos e procedimentos préprios das ciéncias naturais e aplica-los
em diferentes contextos.

HABILIDADE: Avaliar métodos, processos ou procedimentos das ciéncias naturais que
contribuam para diagnosticar ou solucionar problemas de ordem social, econémica ou
ambiental.

CONTEUDO CONCEITUAL: Transformagdes Quimicas e Energia

OBJETIVOS:
e Representar uma reacdo quimica por meio de uma equacao quimica,;
e Interpretar as informac¢fes de um gréfico relacionadas a transformac¢des quimicas;

e Explicar transformac¢des quimicas em relagdo as condi¢cdes nas quais se produzem.

Resposta:
A) Aleg(s) + 6 HCl(aq) = 2A|C|3(aq) + 3H20(|)

Ou  AlOs) + 6 HsO'(agy + 6Claq) = 2A1" 4g) + 6Cl ) + 9H,0,

B) A partir do T,, a velocidade de corrosdo da liga metalica aumenta significativamente em
presenca de solucéo aquosa acida (HCl,q4), enquanto que mantém-se constante na presenga de
solucdo aquosa basica (NaOH,g).

C) Porque uma maior quantidade de 6xido, encontrada na camada superficial da liga metalica,
dissolve-se mais rapidamente em meio &cido, favorecendo o aumento da velocidade de
corrosdo quando comparado ao meio basico.

Ou Porque o H' (hidrogénio acido) apresenta elevada reatividade (ou corrosdo) tanto com o
6xido de aluminio quanto com a liga metalica, conforme observado na figura apés T;.
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QUESTAO: 7

COMPETENCIA: Apropriar-se de conhecimentos da quimica para, em situacdes-problema,
interpretar, avaliar ou planejar intervenc¢8es cientifico-tecnoldgicas.

HABILIDADE: Utilizar codigos e nomenclatura da quimica para caracterizar materiais,
substancias ou transformacdes quimicas.

CONTEUDO CONCEITUAL: Matérias, suas estruturas, propriedades e usos — Liga¢des quimicas.
OBJETIVOS:

e Interpretar os valores de AG como pardmetro que caracteriza a estabilidade de
substancias quimicas;

e Calcular a quantidade de substédncias numa reacado quimica.

Resposta:

Item A: A energia livre de formacéo esta relacionada com a tendéncia do metal reagir com o
oxigénio para formacgado do 6xido a fim de adquirir maior estabilidade. A analise da tabela indica
gue os valores relativos a energia livre de formacgédo dos 6xidos de metais sdo todos negativos,
fato este relacionado a espontaneidade das reacdes de formacao dos 6xidos.

Item B: 232 g de WO; _ 184 gde W
X _ 1000 g deWwW
x=1260,87 g de WO; ou 1,260 Kg de WO;
Ou 1 moldeWO; _ 184 gde W
X _ 1000 gde W
x= 5,43 mol de WO4

QUESTAO 8

COMPETENCIA: Apropriar-se de conhecimentos da quimica para, em situa¢des-problema,
interpretar, avaliar ou planejar intervencdes cientifico-tecnoldgicas.

HABILIDADE: Caracterizar materiais ou substancias, identificando etapas, rendimentos ou
implicac®es biolégicas, sociais, econdmicas ou ambientais de sua obtencao ou producao.

CONTEUDO CONCEITUAL: Transformacdes Quimicas e Equilibrio
OBJETIVOS:
e Interpretar valores da constante de equilibrio;

e Interpretar o diagrama do ciclo do enxofre em relagdo a problemas ambientais.

Resposta:

A) Pela reagao |, encontra-se na forma dé HSO3;, uma vez que sua constante de equilibrio é
maior.

B) Porque os combustiveis fosseis liberam SO, que, em contato com o ar atmosférico, rico em
H,0, formam H,S0,, que origina a chuva &cida.



